A seguito dell’istituzione da parte della Regione Piemonte del fondo di solidarietà per la tutela delle donne vittime di violenza e maltrattamenti previsto dalla Legge Regionale n°11/2008 nonché della Convenzione stipulata con l’Ordine degli Avvocati di Torino e dei Fori piemontesi che prevede  appositi elenchi di patrocinanti con esperienza e formazione continua, è stato affidato all’Ordine degli Avvocati di Torino l’organizzazione di  specifici corsi di formazione e aggiornamento in materia. In attuazione della Convenzione è stato organizzato un primo corso con tempi, modalità e programma di seguito descritti; altri due corsi verranno organizzati -sempre nell’anno 2010- 2011 presso altri Ordini in sede regionale. 
REQUISITI PER LA PARTECIPAZIONE: al corso possono partecipare gli avvocati/e iscritti agli Ordini del Piemonte che abbiano i requisiti di cui ai punti a) e b) dell’art. 2 della Convenzione n. 14392 del 28.04.2009  reperibile sul sito che prevedono un’anzianità di iscrizione all’Albo di almeno 3 anni, l’assenza di sanzioni disciplinari, l’iscrizione agli elenchi degli avvocati abilitati al patrocinio a spese dello Stato. La partecipazione al corso, previa iscrizione, è obbligatoria anche per tutti coloro attualmente iscritti all’Elenco Provvisorio ed il massimo di  ore di assenza consentite è pari al 10% del totale delle ore previste dal corso. E’ altresì prevista una prova finale che attesti la proficua frequentazione del corso,  l’esperienza professionale maturata e l’acquisizione dell’aggiornamento richiesto. 
La partecipazione al corso è gratuita, ma essendo limitato il numero di posti per i partecipanti (circa 200 come numero massimo) si chiede di effettuare l’iscrizione a fronte di un serio impegno a frequentare l’intero corso, onde evitare di escludere dalla  partecipazione  altri Colleghi/e interessati/e alla materia. 

ISCRIZIONI: si effettuano personalmente o tramite fax presso l’Ordine degli Avvocati  di Cuneo tel.. 0171/634955 fax 0171/694486

Le iscrizioni al corso dovranno essere effettuate entro e non oltre 20 settembre 2010 
Contestualmente all’iscrizione è richiesta una dichiarazione  (vedi modulo allegato) che attesti la propria intenzione di iscriversi negli elenchi di cui all’art.3 legge Regionale n°11/2008 salvo che non si sia già iscritti negli elenchi provvisori. 
DURATA del corso: 32 ore e mezza,  ripartite in 13 incontri di 2 ore e mezza ciascuno, oltre alla prova conclusiva 

PERIODO e FREQUENZA:  
dal 21 SETTEMBRE 2010 al 1° MARZO  2011 per un totale di 6 mesi  con una frequenza di 2 incontri mensili previsti dalle ore 15.00 alle ore 17.30; il calendario provvisorio prevede le seguenti date: 21/09/2010 – 05/10/2010 – 19/10/2010 – 03/11/2010 – 16/11/2010 – 13/12/2010– 10/01/2011 – 18/01/2011 – 25/01/2011 – 08/02/2011 – 15/02/2011 – 22/02/2011 01/03/2011
SEDE : Università degli Studi di Torino – sede di Cuneo – Via A. Ferraris di Celle n. 2 - Cuneo
RICONOSCIMENTO DI CREDITI FORMATIVI: saranno riconosciuti 24 crediti formativi ai partecipanti all’intero corso con  un massimo di assenze pari al 10% del totale delle ore previste. Non è prevista la partecipazione, né il riconoscimento di crediti per i singoli incontri, salvo che alla chiusura delle iscrizioni,  risulti una disponibilità di posti che verrà comunicata sul sito dell’Ordine. In tal caso la partecipazione ad ogni incontro vedrà riconosciuti 2 crediti.   

