RELAZIONE EX ART. 23
REGOLAMENTO C.N.F. PER LA FORMAZIONE CONTINUA  
N. 6 DEL 16.07.2014  COME MODIFICATO NELLA SEDUTA DEL 30.07.2015

In conformità al disposto dell'art. 23 del Regolamento C.N.F. n. 6 del 16.07.2014, come modificato nella seduta del 30.07.2015, il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Cuneo ha predisposto il Piano dell’Offerta Formativa da sottoporre ai propri iscritti per il secondo semestre dell'anno 2017.

Considerato che per ragioni organizzative e logistiche (in particolare disponibilità dei relatori e delle sale) gli incontri formativi e di aggiornamento vengono spesso definiti con un anticipo di pochi mesi prima dello svolgimento, il presente piano non può indicare i nomi dei relatori e le date dei singoli incontri che si svolgeranno nel prossimo semestre, così come in modo dettagliato i singoli argomenti trattati.

Proseguirà anche nei prossimi mesi la collaborazione, in ambito scientifico-formativo, tanto con la Sede Distaccata di Cuneo dell’Università di Torino ed il Comitato per le Pari Opportunità, quanto con associazioni professionali quali Camere Penali, AIGA ed Osservatorio Nazionale sul Diritto di Famiglia quanto infine con altri Ordini professionali ugualmente impegnati nella formazione dei propri iscritti quali quello dei Dottori Commercialisti e quello dei Notai.

Proseguirà inoltre la consolidata collaborazione con i Giudici del Tribunale di Cuneo, che consente di avvalersi, per taluni incontri formativi, delle esperienze professionali e culturali da loro maturate, invitando come relatori loro esponenti che abbiano maturato competenza ed esperienza specifica in determinati campi.


Ciò premesso, l’offerta formativa che si propone verrà così strutturata.

Innanzitutto, è prevista l'organizzazione del “Corso di Formazione e aggiornamento per la difesa delle vittime di discriminazione” così come previsto dalla Legge Regione Pimonte n. 5 del 23.3.2016 (la partecipazione al corso ed il superamento dell’esame finale sono condizioni indispensabili per l’inserimento negli elenchi dei difensori, tenuti dall’Ordine e dalla Regione Piemonte).

E' poi prevista l'organizzazione di un corso sul curatore speciale del minore in ambito civile ed in ambito penale, che, indicativamente, dovrebbe svolgersi in tre incontri.

E' altresì prevista l'organizzazione di un corso di formazione di 40 ore prodromico alla acquisizione dei requisiti necessari per l’iscrizione nell’elenco dei gestori della crisi ai sensi del D.M. n. 202/2014 , che, indicativamente, dovrebbe svolgersi in dieci incontri.

E’ prevista anche l’organizzazione di un corso di aggiornamento per i mediatori.

E' stato organizzato un corso di formazione nella materia dell’innovazione e dell’informatizzazione a cura del RID del settore civile dott. Marco Ciccarelli, che vedrà coinvolti i MAGRIF ed i referenti informatici degli ordini del Distretto di Corte d’Appello.
Sono previsti tre incontri dai titoli:
-   Fondamenti normativi del pct. Quadro giurisprudenziale e questioni di attualità.
-   Fascicolo telematico e depositi. Tecniche di redazione atti.
- Notifiche e comunicazioni telematiche. Documento elettronico, firma e conservazione documentale.

Verrà organizzato, infine, in collaborazione con l'Ufficio del Territorio – Servizio di Pubblicità Immobiliare, un nuovo corso avente ad oggetto il nuovo software “Unimod” (per trascrizioni ed iscrizioni), che ha affiancato il vecchio “Nota” ed a breve diverrà l'unico utilizzabile.

Verranno poi tenuti i seguenti eventi di aggiornamento, della consueta durata di 3/4 ore, che, per chiarezza, vengono distinti per materie.
Diritto e Procedura Civile, sono previsti, allo stato, tre incontri:
-  un  incontro in materia di esecuzione forzata;
-  un  incontro in materia di diritto del lavoro dal titolo: “Soci di cooperative di lavoro o lavoratori subordinati? Profili retributivi e contributivi per tentare un’analisi”;
-  un  incontro in materia di arbitrato
                                                                                                                                                  .
Diritto e Procedura Penale, sono previsti, allo stato, tre incontri:
-  un  incontro in materia di inammissibilità dei motivi di impugnazione nei giudizi di appello e di cassazione;
-   un  incontro in materia di difese d’ufficio;
-  un  incontro avente ad oggetto la recente legge di riforma del codice penale, del codice di procedura penale e dell’Ordinamento penitenziario;
Deontologia, previdenza e ordinamento forense, è prevista l’organizzazione di un incontro volto ad affrontare i problemi di interpretazione del nostro Codice Deontologico che quotidianamente un avvocato si trova ad affrontare. 
E’ prevista altresì l’organizzazione di un evento in materia di Bandi europei al quale parteciperanno dirigenti della Cassa Forense.
